



El Castellano

Se acentúa por instantes la catástrofe de los rojos en el sector del Ebro

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 3 de agosto de 1938. III Año Triunfal.

En el día de hoy han continuado los fracasos de los rojos en el sector del Ebro, donde cada momento que pasa se van perfilando las características de su desastre. Las bajas de las fuerzas rojas son incalculables.

Un nuevo intento de alimentar el combate en el sector al norte de Fayón fué causa de que sufrieran un nuevo descabro y de que abandonaran en el campo más de 300 muertos y un centenar de prisioneros.

En el sector centra unos intentos de filtración de algunas unidades rojas en la zona de las fuentes del Guadalquivir, fueron deshechos y batidos por nuestra caballería, que recogió en el campo numerosos cadáveres enemigos.

Actividad de la aviación.—En combate aéreo ha sido derribado hoy un avión rojo tipo «Boeing».

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Hospitalet y Tarragona, provocando grandes incendios y la fábrica de material de guerra de Patrosos, en la que también se produjeron incendios.

Salamanca, 3 de agosto de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

Los proyectos de Praga defraudan toda esperanza

Conforme a las publicaciones de prensa coincidentes en su contenido, y dando a conocer a través de la reproducción detallada de las disposiciones correspondientes al carácter oficial de la información, el gobierno checo-eslovaco acaba de confeccionar los proyectos de ley que según su deseo habrán de constituir la base de las esperadas discusiones. A pesar de algunas concesiones en las materias de los idiomas, de la protección de la nacionalidad, de la organización escolar, de la proporcionalidad en el nombramiento de funcionarios y en la adjudicación de los pedidos del Estado, estos proyectos no significan por parte del gobierno de Praga peso alguno decisivo que permita confiar o esperar la realización de una libre y satisfactoria armonización de sus puntos de vista con los de las nacionalidades respecto a la nueva estructura del Estado checo-eslovaco.

Más exactamente coinciden en sus partes esenciales con las manifestaciones anteriormente hechas sobre el contenido de estos proyectos de ley, que ya en su día fueron objeto de una justificada crítica por parte del partido sudestolemano y que justamente produjeron aquel estado de profunda desilusión que incluso en el extranjero fué apreciado como peligroso y motivó varias intervenciones serias y urgentes de gobiernos extranjeros. Estas advertencias amistosas no han sido, por lo que se ve, capaces de producir una variación en la posición del gobierno checo-eslovaco ante el problema en general.

Los proyectos de ley a que nos referimos pretenden ocultar, bajo un cúmulo de particularidades técnico-administrativas—de las que por lo demás algunas parecen significar un paso atrás—, el hecho de que el gobierno de Praga no ha creído conveniente tomar en consideración las peticiones esenciales del partido de los sudestolemanos y de otras nacionalidades. Ni se encuentran en los mismos un reconocimiento de los sudestolemanos como constitutivo de un pueblo integrante del Estado, con igualdad de derechos, ni la concesión tampoco del carácter de personalidad jurídica al grupo étnico alemán y, en relación con la misma, de la propia administración sobre el territorio cerrado habitado por alemanes. Al contrario; es cierto que se mantiene la designación de «Estado de Nacionalidades», pero tanto en la sexta como en la séptima de sus secciones claramente se expone, al tratar de formular los derechos culturales, que los checos y los eslovacos han de ser considerados como los pueblos en primer lugar capacitados para ser soportes del Estado, mientras que otros grupos nacionales, y por lo tanto también los alemanes, son designados «naciones minoritarias» cuyos derechos habrán de ser medidos y adaptados debidamente, conforme al coeficiente de población, a los de los checos y eslovacos. También por lo que hace a los idiomas oficiales se conserva el concepto «Idiomas de minorías», y a pesar de alguna

concesión en la materia, ha sido mantenida la esencial postposición de los mismos. Los proyectos no prevén un territorio administrativo unitario alemán. Sin ninguna variación de las fronteras administrativas existentes, habrán únicamente de ser transformadas las actuales representaciones de los países en Dietas, con lo que en las de Bohemia y Moravia-Silesia los checos constituirán la mayoría y los alemanes la minoría, estado de cosas que en el Parlamento de Praga ya ha producido las más desagradables manifestaciones y constituido una de las causas del conflicto hoy existente. En los países habrán de ser constituidos una especie de gobiernos provinciales elegibles que comprenderán cada uno doce miembros, de los que en realidad solamente cuatro en Bohemia y tres en Moravia-Silesia correspondían a la nacionalidad alemana.

Al lado de lo dicho subsisten en demasía las actuales autoridades comarcales con competencias no bien delimitadas—presuntamente muy amplias— lo que bien hace aparecer como fantástico la importancia de los órganos ejecutivos elegidos. Todavía más oscura aparece la misión de las previstas «curias nacionales» que palmariamente tratan de subsistir a la autonomía alemana rechazada. Esta esclerosis en la Administración que justamente promete llegar a ser fuente primordial de nuevos roces y tensiones, habrá de ser trasladada incluso a las más minúsculas unidades administrativas.

Ante estas circunstancias habrá de ser en realidad formulada la pregunta sobre qué quiere aún negociar el señor Hodza con los representantes de los sudestolemanos, desde el momento que sus proyectos hasta hoy conocidos echan de menos la voluntad de comprensión de las aspiraciones y demandas formuladas. No habrá de ser aceptado el que algunos detalles todavía no bien contorneados y algunas cifras mínimas o proporcionales hayan de constituir el exclusivo tema de las conversaciones, sino que más bien, y en interés de una rápida solución de este problema candente, habrá de esperarse que se aborde plena y fundamentalmente el problema sobre bases absolutamente nuevas y utilizables.

Auxilio a Poblaciones Liberadas te pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, ¡no regatees tu aportación!

GOBIERNO CIVIL

Restricción de consumo de energía eléctrica

Siendo necesario adoptar las medidas preventoras que impone el prematuro estiaje que se ha producido en el año actual y a fin de asegurar la continuidad en el funcionamiento en orden el consumo de energía eléctrica en esta provincia, por el Excmo. Sr. Ministro del Interior, a virtud de órdenes de la Vicepresidencia del Gobierno, se han dictado las medidas siguientes de restricción de consumo de energía eléctrica que deberá regir hasta mediados de noviembre próximo:

Primero.—El suministro de energía eléctrica se suspenderá en absoluto desde las seis de la mañana a las dos de la tarde, excepto en las Industrias militarizadas y transportes ferroviarios, respecto a los cuales se dictarán disposiciones especiales. Segundo.—Todas las industrias particulares, cualquiera que sea su clase, no podrán utilizar la energía eléctrica más que durante ocho horas al día, y en ellas no estarán incluidas las horas comprendidas entre las seis y las 14 y entre las 20 y las 25.

De 20 a 23 no podrá ponerse en marcha ningún motor ni máquina servido por electricidad de las citadas Industrias particulares.

El consumo máximo de cada industria particular efectuado por mes, debe reducirse forzosamente en un 25 por 100 respecto al consumo que hayan absorbido en el mes de junio de 1938.

Tercero.—Todos los servicios de alumbrado público en las ciudades y en los campos se reducirá en un 50 por 100.

Cuarto.—Se prohíbe la utilización de todos los aparatos de uso doméstico de cualquier clase que consuman

energía eléctrica, a excepción de aparatos de radio y frigoríficos.

Quinto.—Se prohíbe el alumbrado extraordinario, anuncios luminosos, etc. Los cafés, bares, hoteles y similares, reducirán su consumo de energía en un 50 por 100.

Sexto.—En los cines y teatros se reducirá el consumo de energía en un 30 por 100 sobre el que se efectuó en junio de 1938.

Séptimo.—Ninguna lectura de contador en el servicio general de abonados, no clasificado anteriormente podrá sobrepasar el del mes de junio de 1938, tarifándose el exceso con el aumento del trescientos por ciento.

Toda infracción a lo ordenado en los párrafos anteriores (excepto el séptimo que lo determina específicamente) será sancionada por el ministerio de Industria en la forma y cuantía que corresponde al perjuicio que con el mismo fraude, que se valorará oyendo al jefe de los Servicios eléctricos del Cuartel General del Generalísimo y al comandante general de Artillería.

El importe de estas sanciones se destinará a los fines que el Gobierno determine en su día, ingresando las cantidades en las Delegaciones de Industrias provinciales, que las tendrán a disposición de la Jefatura del Servicio Nacional de Industria del ministerio de Industria y Comercio.

Lo que se hace público para general conocimiento, esperando que por parte de todos los habitantes de esta provincia, así como de las Corporaciones, Empresas y demás entidades a quienes afecta esta orden, se observará su más estricto cumplimiento, advirtiendo que será inexorable en la aplicación de las mayores sanciones contra quienes la infrinjan.

Burgos 3 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Gobernador Civil, ANTONIO ALMAGRO.

EN EL AVENIDA

—(0)—

Homenaje al Alferez Provisional

Anoche se celebró en el Teatro-Cine Avenida la función de gala en homenaje al Alferez Provisional, interviniendo la Compañía de Carmen Díaz.

El teatro ofrecía un aspecto brillantísimo. La sala se hallaba totalmente llena. Ocupaban palcos don Felipe Polo, hermano político del Generalísimo, los generales Orgaz y López Pinto y el ilustre poeta don José María Pemán.

En primer lugar, se representó el monólogo original del señor Pemán, «Ha habido un robo en el teatro», y a continuación, la Compañía de Carmen Díaz ofreció la producción del mismo autor «De ellos es el mundo», en la que se rinde un caluroso homenaje a las juventudes españolas, destacando su actuación desde los tiempos heroicos de la República.

La representación constituyó un éxito pleno y el señor Pemán tuvo que salir varias veces al escenario para recoger las ovaciones de los espectadores. Al terminar la representación el señor Pemán se vió precisado a hablar, ofreciendo los aplausos que se le tributaban a los alféreces provisionales, de los que se consideraba compañero, por disponer de ese título merecido a la bondad del Caudillo.

Sus palabras fueron un encendido elogio al heroísmo y al profundo sentido patriótico de los alféreces provisionales.

A la una y media de la madrugada ha terminado el acto en medio de un entusiasmo delirante, vitoreándose a Franco, a España y a la gloriosa juventud española.

Al retirarse del teatro los generales, autoridades y el señor Pemán fueron ovacionados calurosamente.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente:

Sargento de Complemento de Artillería, don Francisco Vira Oliva. Comandante de Carabineros don David Aznarez Casanova.

Se combate con una temperatura de 45 grados

Cuarenta y cinco grados marcaba el termómetro al mediodía de hoy en estos campos de Cataluña. Hacia viento, pero sus vaharadas eran como vientos de fuego que hacían recordar el viento abrasador del Sahara. No sabría encontrar yo palabras para ponderar nuevamente la abnegación y el heroísmo de estos soldados españoles que, a pesar de ello, combaten infatigablemente y avanzan siempre. Soldados españoles magníficos y, por españoles, generosos. Porque además tienen que dedicarse a recoger los centenares y centenares de heridos abandonados por los rojos, que a medida que sienten escalar páseles la vida por las heridas abiertas en sus carnes, ven aumentado su suplicio con el terrible sufrimiento de la sed. Es desolador este espectáculo, al que ponen remedio con generosidad empujando nuestros soldados, recogiendo a estas gentes, en su mayoría individuos de la horda extranjera que aquí luchó afrente a nosotros.

Y mientras tanto, allá, en Barcelona, los grandes culpables están cómodamente arrellanados en sus sillones, mientras combaten el calor con bebidas refrescantes. A lo largo de la jornada nuestros soldados han avanzado todo lo que ha convenido al Mando para el día de hoy. Ya los contraataques rojos de la última noche fueron casi totalmente apagados, sin fuerza. Y a medida que retroceden, su desastre aumenta incesantemente.

También en este frente del Ebro ha comenzado a manifestarse el fenómeno que ya hemos conocido también en Levante: las deserciones en masa de los milicianos marxistas, con sus jefes y jefecillos, extranjeros, que por cierto son los primeros en llegar hasta nuestras líneas con los brazos bien en alto y afirmando que es imposible aguantar más.

Por ellos sabemos que ahora se les presenta a los rojos un nuevo problema; no ya el de no poder retirar sus muertos ni atender a sus heridos, que, en gran parte, tienen que abandonar, sino otro aún más grave, que es la imposibilidad en que se hallan de reponer sus bajas por tener totalmente vacíos sus depósitos de material humano. Con milicianos españoles no pueden contar, hasta punto de que las últimas levadas no han llegado a cubrir la cuarta parte del cupo previsto. En cuanto a los extranjeros, de que principalmente nutren sus filas, los centros de reclutamiento están leños y las nuevas remesas no suelen llegar oportunamente, es decir, cuando precisamente las necesitan para intentar contener nuestro empuje.

EL TEBIB ARRUMI.

Los rojos pretenden formar un "Gabinete moderado"

Perpignan. — Existe gran revuelo en Barcelona. Martínez Barrio ha regresado de su reciente viaje a París con órdenes concretas de la masonería y de otros elementos del Frente Popular francés, que exigen una renovación a fondo del Comité de Barcelona, con la consiguiente eliminación de Negrín.

Los comunistas, disgustados desde el último discurso pronunciado por Azaña, se aprestan a hacer frente a la situación. Comorera, representante de los comunistas catalanes, ha celebrado una larga entrevista, don José Díaz, líder del Partido Comunista, ocupándose de la situación política que se agrava por momentos.

Esta ofensiva contra Negrín en la zona roja está apoyada por los llamados grupos republicanos, y se señala como jefe del Comité en gestación a Martínez Barrio.

Prieto también apoya este movimiento político, que no tiene otro objeto que el de presentarse ante la opinión extranjera con una nueva más cara de moderación, y ver así de conseguir las ayudas que consideran necesarias para salvarse del trágico fin.

En el día de ayer, Martínez Barrio ha recibido numerosas visitas y está siendo la persona del día.

En su despacho ha sido visitado por Alvarez del Vayo, Giner de los Rios, González Peña y también por el subsecretario de la Presidencia, Prat.

El general Pozas, se ha puesto inmediatamente en relación con Compagnys y éste con Nicolau D'Oliver, quienes apoyan la solución Martínez Barrio.

Hasta este instante se ignora la

Sobre esto de la participación extranjera puedo ofrecer hoy dos nuevas pruebas de valor bien probado porque no se trata de testimonios derechistas ni de países que simpatizan con nosotros, sino de órganos de la misma estratostera izquierdista. ¡Oído!

El «New-York Herald», número del día 14 de julio, publica esta noticia: «Ciento cuarenta norteamericanos heridos en España». Y en el texto se da cuenta de la llegada a París, en cuya ciudad han quedado hospitalizados, de 140 heridos graves norteamericanos, pertenecientes a las brigadas internacionales que luchan en la España roja.

El otro es un número del día 23 del «New-York World Telegraph» afirma: «Tres mil norteamericanos en las filas deales de España. Los amigos de las brigadas internacionales niegan el reclutamiento.

Y luego en el cuerpo de la información se da cuenta de que tres mil norteamericanos que han ido a España, casi todos han pagado su viaje. Ya en mayo el cónsul de los Estados Unidos en El Havre afirmó que 4.300 norteamericanos habían llegado, camino de España la casi totalidad al campo rojo, porque solamente un puñado muy reducido estaba alistado en la Legión Extranjera del general Francisco Franco.

Los amigos de la brigada Abraham Lincoln afirmaron que eran 3.500 los norteamericanos y canadienses que en ella había. Los primeros sumaban de 2.500 a 2.800.

¿Puede darse prueba más rotunda de nuestras afirmaciones respecto de la intervención extranjera en las filas rojas? Porque observarse que estos datos se refieren a los internacionales de una nacionalidad que parece que apenas tiene intervención alguna. No se trata de países que han prestado contingentes tan extraordinarios como los rusos, franceses, belgas, y polacos, por ejemplo.

Lo que indigna es que se vaya a reclutar a estos hombres, en países llamados democráticos, supuestos paraísos para ciertas gentes, aprovechándose de su hambre y de su miseria para traerlos a la zona roja, como reses para engrasar los rebaños camino del matadero. Para, en fin de cuentas, morir estúpidamente en provecho de Stalin, y para que los Negrín, los Prieto y los Azaña, puedan seguir algún tiempo más dándose buena vida y riéndose a mandibula batiente del sacrificio de estas gentes que cometieron la estupidez de creerles en serio, apóstoles de la redención del trabajador.

EL TEBIB ARRUMI.

REQUISITORIA

Ramón Miguel García, natural de Burgos, nacido el 31 de agosto de 1910, de estado soltero, hijo de Valeriano y de Tomasa, dependiente de bar, con domicilio en esta capital, calle de Fernán González, número 39, 1.º, se presentará en el Juzgado Militar Eventual número 3, en el término de cuarenta y ocho horas a partir de la publicación de esta requisitoria, para responder a los cargos que le resultan en causa sumarísima que contra el mismo se instruye, signifiándole que de no hacerlo será declarado rebelde y le harán los perjuicios a que hubiere lugar en derecho.

Burgos 2 de agosto de 1938. — III Año Triunfal. — El teniente juez instructor, Carlos Palomar.

Visita de Monseñor Atler a la Imperial Ciudad

SOLEMNE RECEPCION

Toledo.—Continúa en esta ciudad el Obispo de Toledo (Ohio). Ayer mañana Monseñor Atler, celebró misa de comunión en la capilla de la Patrona de Toledo, que estuvo muy concurrida y a la que asistieron las autoridades.

Mas tarde, acompañado de éstas, visitó el Alcázar. En la Puerta de Hierro fué recibido por el conservador del edificio, conde de Pero-Moro, que le guió en la visita a las gloriosas ruinas explicándole distintos episodios de aquella maravillosa gesta.

El señor Obispo expresó repetidas veces, con cálidas frases, su fervorosa admiración y agradecimiento ante el regalo de un casco de granada que le dijo que le colocará en su despacho como una joya, como una reliquia del valor y de la fe del soldado español.

A las doce, en el Palacio del Arzobispado se celebró una solemne recepción en el Salón del Trono en honor de Monseñor Atler, y a la que asistieron todas las autoridades provinciales, militares, eclesiásticas y jerarquías del Movimiento, representaciones de las fuerzas de Milicias y de todos los centros oficiales y entidades religiosas y muchos particulares de la ciudad.

Colocado en el centro el señor Obispo y a la derecha del estrado el Cardenal Primado, éste, al terminar la recepción, pronunció el siguiente discurso de salutación a Monseñor Atler:

«Excelencia reverendísima: Mis primeras palabras han de ser de bienvenida a esta tierra de España, muy principalmente a esta noble ciudad de Toledo. La fama de la Causa de nuestra nación; causas de la guerra, forma de llevarla por ambas partes contendientes, tendencia del Estado que surge de los pueblos, daños causados en el caudal de la Patria... ha llenado el mundo, pero nuestra Causa ha sido mal comprendida y mal interpretada merced a una propaganda marxista bien organizada y retribuida, restándonos en el extranjero simpatías que nos son absolutamente necesarias, dada la trabazón que une hoy a todos los pueblos de la tierra.

Y vos, Excelencia, que estáis a nuestro lado desde el comienzo de la tremenda tragedia y que nos habéis significado dedicadamente vuestra fraterna solidaridad, habéis querido venir a España para cercioraros con vuestros propios ojos y tocar con vuestras manos la verdad de lo que pasa en España.

Seáis bien venido, porque nosotros lo que ansiamos es que se manifieste la verdad. No necesitamos de la ficción ni del disimulo para que se estime la justicia de nuestra causa y la necesidad de nuestro triunfo. Y es que España ha de continuar su historia. Y cuando regreséis a vuestra Patria, decid a la noble gente de vuestro país lo que habéis visto. Decidles que en España nos batimos contra la barbarie que se nos había metido dentro y contra la barbarie de fuera, que se ha solidarizado con la de nuestro pueblo. Decidles que no luchamos para nosotros,

sino para la causa de la civilización cristiana. Decidles que en el fondo de nuestra lucha y por nuestra parte hay un noble afán de que resurta el espíritu religioso, de que se asienten las bases de la justicia social, garantía de paz duradera y un decidido empeño de empalmar la historia futura de España con nuestra vieja historia, cuando España fué maestra y principal mantenedora de los principios salvadores del Cristianismo.

Y habéis querido cerrar vuestra ruta por España con la visita a Toledo, acto de delicadeza exquisita que estimamos en lo mucho que vale. Es la jerarquía de la Toledo nueva que viene a ponerse en contacto con el Prelado de esta viejísima y nobilísima iglesia en su sentido teológico—que, como hija gallarda y llena de prometedoras esperanzas, viene a saludar a la vieja madre que le dió el nombre. Es por vuestro conducto, excelentísimo señor, que el pueblo cristiano de la nueva Toledo viene a sentir los latidos del pueblo cristiano del Toledo antiguo en estas horas de tribulación y de angustia.

Os agradecemos, Excelencia, este acto de carácter religioso, verdaderamente apostólico, que en estos momentos de zozobra nos consuela y conforta.

Ayer, en la casa de la ciudad, recibisteis el homenaje de las dignísimas autoridades representativas de los ciudadanos de Toledo. Hoy, en esta casa solariega de los Prelados de Toledo, recibís el homenaje de este Cardenal, honradísimo con albergaros en su casa y particularmente de los de la iglesia toledana, aquí representada, por sacerdotes y por distinguidos fieles. Solo lamentamos, excelentísimo señor, que sea la iglesia y la ciudad mutilada la que os rinda homenaje. La mutilación tremenda que hemos sufrido, su gran brillantez a nuestro acto, le da tono de grandeza, que viene de la magnitud de nuestros sufrimientos.

Contadlo a vuestros diocesanos. Acabáis de visitar el Alcázar, convertido en fortaleza del heroísmo y santuario de la fe y de las virtudes religiosas de nuestro Ejército. Contadles que habéis visto algunos de los sacerdotes escapados milagrosamente de la saña persecutoria mientras sucumbían más de 200 sacerdotes de los 580 que contaba nuestra diócesis. Contadles que habéis contemplado nuestro Seminario en ruinas y nuestra Catedral villanamente despojada.

Por fin, una palabra, Excelencia, sobre el origen de tanto mal: el comunismo, que es el mayor enemigo que ha salido a los pueblos civilizados, y del cual, ojalá se vea siempre libre vuestro país. Que os sea feliz y grata la ruta que os queda por hacer en nuestra España. Nosotros quedamos aquí recordando las horas placenteras que hemos pasado en vuestra compañía. Vos lleváis en el pecho el nombre de España y el recuerdo de los homenajes que os ha dedicado el antiguo y religioso pueblo español.

Y todos unidos en la plegaria pidamos por el término de la guerra, la reconstrucción espiritual y material de España y la prosperidad de nuestros pueblos respectivos.

Monseñor Atler contestó en latín, agradeciendo la hidalga acogida que se le había dispensado y dirigió sentidas y cariñosas frases a la noble España, creadora de mundos y prólogo glorioso de la grandeza cristiana.

Dijo que él procuraría, cuando estuviera en su país, llevar a todos los corazones la emoción que embargó el suyo, para que todos reconocieran la santidad de la Causa que con tanto heroísmo y sacrificio defiende España, y cómo está seguro de que con tales virtudes y por el genio del Caudillo, Franco, la victoria final está próxima para la gloria de España y bien del mundo civilizado.

Monseñor Atler terminó gritando: «¡Viva Cristo Rey! ¡Arriba España!»

Ambos discursos fueron traducidos por el P. Mantilla, jesuita, arrancando entusiastas aplausos.

Luego desfilaron todos los presentes ante S. E., presentados por el Cardenal Gomá y al llegar la guardia de oficiales de la bandera de la Legión, que por la mañana había visto desfilar la dedició cariñosos elogios, bendiciéndoles de un modo especialísimo.

Después de la recepción se celebró un banquete en el palacio arzobispal de Toledo, al que han asistido las principales autoridades locales y provinciales.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia

Habiendo reiterado la Alcaldía su resolución de proceder al cobro del arbitrio de derechos o tasas sobre el servicio de alcantarillado, desestimando el ruego que esta Cámara formulara para que quedase aplazada la cobranza hasta tanto que se resolviera el recurso contencioso administrativo por nuestra parte interpuesto y en trámite muy avanzado.

Esta Cámara lo hace saber a todos los propietarios urbanos de la capital para que en el plazo de cinco días, a contar de la fecha de inserción de este anuncio, procedan a efectuar el pago en la oficina municipal de Arbitrios, recogiendo los recibos pendientes en los términos dispuestos por la Alcaldía en evitación de quedar incurso en el procedimiento ejecutivo de apremio.

La Cámara informará a cuantos así lo creesen sobre cualquier particular en relación con este anuncio.

Burgos 5 de Agosto de 1938. — III Año Triunfal. El Secretario, J. Antonio Gutiérrez Moliner.

ARNEDILLO
BAÑOS - AGUAS - BARROS,
GOTA CIÁTICA-HERIDAS
Estancia tranquila
Clima muy saludable

En el casino, en el café,
en el coche TE PUEDE OIR,
quizá un ENEMIGO.

Sobre el mismo tema

Nos referíamos ayer al sistemático propósito de pillaje y destrucción que caracteriza la acción de los rojos y de sus «amarradas» del extranjero.

Voltemos hoy sobre el mismo tema con ocasión del discurso pronunciado en París por M. Popella, del Partido Popular Francés, en el cual pone de manifiesto la verdad de España y la desatada vanidad de los rojos en su dedicado empeño de no dejar piedra sobre piedra del solar español, ni rastro de su historia.

El relato sobre la destrucción de Nules y Burriana pone espanto en el ánimo. No es ninguna revelación desde luego, pero, puesto en boca de un extranjero, que ha visitado las ruinas y ha dialogado con la población mártir de esas poblaciones cobra por decirlo así mayor realismo trágico, y a buen seguro que en los oídos franceses habrá causado profundísima impresión.

Precisamente es en Francia donde —excepción hecha de relevantes personalidades y del pueblo sano— mayor empeño existe en que la guerra española se prolongue y en donde mayores ayudas encuentran los revolucionarios al acudir el Primer, para persistir en una resistencia a todas luces inútil, pero desde luego eficaz para sembrar la ruina y hacer que corra más sangre inocente a trueque de hacer el mal por el mal mismo.

Nuestros vecinos los franceses—con las excepciones señaladas—nos quieren deshechos y triturados para siempre. Tienen por lo visto celos de nuestra grandeza y no les duelen por eso ni los horrendos martirios a que sujetan los rojos a sus desvalidas víctimas, ni el ingente montón de ruinas de un pueblo prodigo en arte y en riquezas naturales, a merced de una mala parte de la chusma internacional.

España debe estar agradecida a los buenos franceses que sin dárles un ardite el peligro que pueden correr por salir por los fueros de la verdad, proclaman, a los cuatro vientos la realidad de la contienda española, señalando la diferencia entre la moral de ambos bandos en lucha y poniendo de manifiesto el poder y la energía de un pueblo que no se resigna a morir a manos de sus verdugos, interiores y exteriores.

Gobierno Civil

Se pone en conocimiento de todos los refugiados de Madrid, residentes en esta provincia de Burgos, que la diputación provincial de aquella capital, autorizada por el ministerio del Interior, hará efectivo el impuesto de cédulas personales, a cuyo efecto recibirán la visita domiciliaria de sus agentes para entrega de los oportunos padrones, que habrán de ser cubiertos en la Torna acostumbrada.

Burgos 2 de agosto de 1938.—El agente recaudador, Manuel Blanco.

Oficina, Plaza de Vega, 15, 1.º

DONATIVOS

Don Francisco Fernández Villa, en memoria de su hijo don Pedro, muerto gloriosamente por Dios y por España en el frente de combate, ha hecho entrega al Sr. Gobernador Civil de la cantidad de MIL PESETAS, que, de acuerdo con los deseos del donante, han sido ingresadas en diferentes suscripciones en cuyas relaciones se publicará la cuantía de cada donativo.

El desastre rojo en el frente del Ebro

Margarita Nelken recorre los campos y, principalmente, los campos de concentración. Se necesitan hombres, muchos hombres en el campo rojo, y aunque el «gobierno» Negro no desdenda los procedimientos expeditivos, comprende el efecto terrible que en su retaguardia ha de producir el tener que recurrir a nuevas levadas de hombres cincuentones y de zagales de quince años.

Margarita Nelken, apala a todos los recursos. Desde el tono amable y persuasivo de su oratoria hasta la voz bronca preñada de amenazas. Los milicianos la escuchan en silencio. Cuando termina de hablar, se dan media vuelta, mientras otros se felicitan a unos tímidos aplausos que les circunstancias imponen. Pero cuando al día siguiente los enserados de la recluta piden hombres, apenas si una exigua minoría responde al requerimiento.

El recorrido de la Nelken a instancias del «responsable» de guerra rojo, ha sido infructuoso. Y Negro ha tenido que apelar a la movilización forzosa y a la coacción amenazando para reunir estas masas que ahora se encuentran frente a nosotros en la zona del Ebro.

No hay en la batalla equilibrio entre dos fuerzas, sino franca superioridad de nuestra parte, que cada hora que pasa se acentúa más ostensible. Todos los síntomas dan a entender que el enemigo plantea la batalla. Ya hemos superado la primera fase. Falta por ver ahora si en adelante, los rojos mantienen el choque o lo rabejen.

En la hora actual son nuestras unidades las que atacan.

Nuestra presión domina a las unidades rojas, que se ven obligadas a ceder sus más firmes apoyos. Entran en fuego los batallones enemigos, pero agotado su esfuerzo, retroceden, aumentando a cada momento las pérdidas incalculables en hombres y material y lo que es para ellos más doloroso; el terreno que se ven precisados a abandonar.

Los progresos de la Aviación

Berlin.—En ningún campo de la técnica se dejan notar los grandes adelantos, en la época presente, de manera tan clara y definitiva como en el campo de la Aviación. La navegación aérea durante estos últimos diez años se planteó, y hoy ya ha resuelto, el problema de la velocidad.

Actualmente los aviones de viajeros alcanzan velocidades que oscilan entre los 300 y los 500 kilómetros por hora. Pero los nuevos medios de comunicación del presente siglo no sólo han resuelto el problema de la velocidad, sino el de la seguridad. Estos dos principios, velocidad y seguridad, son los que siempre se han tenido en cuenta en las líneas aéreas alemanas y en la fabricación de aviones, con lo que se ha conseguido el gran desarrollo que hoy tiene la Aviación civil en Alemania.

En esta serie de nuevos inventos hay que señalar ahora el nuevo avión «Ju 90», de la fábrica Junker-Desau, de cuatro motores, que acaba de poner en servicio la Lufthansa, para largos trayectos europeos. Este nuevo tipo de avión lleva el nombre de «Bayern».

Con ocasión de hacerse entrega de este nuevo gigante del aire, el ingeniero constructor señor Zindel pronunció una pequeña conferencia, en la que expuso las principales características del «Ju 90». Empezó diciendo que con este nuevo avión se abre una nueva época en la historia de la navegación aérea. Este aparato constituye un gran salto con relación al tipo anterior, el «Ju 52» con capacidad para diecisiete viajeros, ya que el «Ju 90» podrá transportar cuarenta plazas. Puede decirse que con este nuevo tipo de avión están resueltos todos los problemas del tráfico internacional, ya que puede hacer trayectos de 1.000 a 2.000 kilómetros de distancia, y dentro de poco llegará a cubrir recorridos de 3.000 kilómetros, en los que se invertirán de tres a cuatro horas. El nuevo «Ju 90» tiene capacidad para mantenerse veintidós horas diarias en el aire. Por todas es-

tas condiciones, ocupa el primer lugar en la navegación aérea civil europea.

La velocidad que el nuevo avión puede desarrollar oscila entre los 350 y los 400 kilómetros por hora. Esta enorme velocidad está lograda mediante los cuatro motores de que va provisto. Una de las principales características del «Ju 90» es el sistema de estar montados los motores, los cuales pueden ser cambiados, en cuya operación se invierten veinte minutos exactamente.

En este nuevo avión han sido cuidados con especial esmero todos aquellos detalles de comodidad y confort para el viajero. Entre ellos señalaremos el sistema de refrigeración, la iluminación interior indirecta y con pantallas individuales para cada asiento. Lleva también una cocina, pudiendo el viajero tomar su café caliente a 3.000 metros de altura. Tan poco faltan el tocador, un guardarropa, una sala de fumar y un amplio espacio destinado a los equipajes. El interior del avión está dividido en cinco compartimientos, en cada uno de los cuales pueden tomar asiento ocho viajeros.

A este nuevo tipo de avión seguirán otros que ya están en proyecto para las líneas alemanas de transporte aéreo, como son los nuevos aviones que se dedicarán al tráfico postal, los cuales alcanzarán una velocidad de 350 kilómetros, por hora y tendrán un radio de acción de 5.000 kilómetros, lo que les permitirá cruzar el Atlántico. Saldrá también en breve de los talleres el «Ha 142», que podrá hacer el recorrido entre África y América del Sur en ocho horas, y una carta que se envíe desde Alemania podrá ser contestada y recibida la contestación en su lugar de origen a las veinticuatro horas de haber sido enviada.

Estos enormes adelantos que la Aviación ha experimentado en los últimos años significan que el hombre ha conquistado completamente el espacio y el tiempo, conquista que nuestra generación dejará a las venideras.

Parque de Intendencia de Burgos

Existiendo en este Parque trapos procedentes de los talleres de vestuario, se pone en conocimiento de los industriales, por si interesan su adquisición, admitiéndose proposiciones hasta el 10 del corriente, pudiendo examinarse dichos restos en los almacenes de Intendencia de Gamonal. El importe de este anuncio será por cuenta del adjudicatario.

Burgos 2 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El teniente coronel director, Alvaro Bazán.

Los dos rancheros van respondiendo la verdad escueta. Hay abundancia de alimentos, los bares están repletos, el tabaco no faltó nunca, los prisioneros son tratados con toda humanidad.

Entre los milicianos lucha al temor y la duda: —¿Qué hacemos? De irnos con vosotros ¿seremos bien recibidos? ¿No nos fusilarán?

Los últimos escarpulos quedan vendidos. Son los propios milicianos los que van indicando a los rancheros el camino de vuelta. Y así se presentan en nuestras líneas. Todavía algunos temen el castigo. Y el primero que se les impone es el de hacerles hartarse de aquel rancho que tanto los admiró y que ya habían probado.

La situación de los marxistas es francamente terrible. Carecen de material sanitario en cantidad suficiente y no pueden ser evacuados los heridos, que se amontonan en los puestos de socorro en una agonía espantosa. A cada hora que pasa el problema se hace más difícil, porque el número de bajas, realmente incalculable, crece en proporciones fantásticas.

Precisamente hoy, unidades completas enemigas han quedado machacadas, completamente deshechas por nuestro fuego. Y después nuestros soldados se han lanzado al asalto de una serie de posiciones, que tras luchas maneadas, han pasado a nuestras manos con el triste despojo del enorme contingente de heridos y muertos rojos que los supervivientes no tuvieron tiempo de retirar o esconder. JV esta presión via Ytoriosa nuestra se mantiene a todo lo largo del sector con quebranto espantoso de los rojos.

Son nuestros propios soldados los que van percibiendo la magnitud de la catástrofe marxista al encontrarse en su avance con el suelo que vacía ya a nuestras manos cubierto de bajas enemigas. Porque hay toda una larga serie de batallones que han dado diezmos por nuestra metralla.

Los artilleros nacionales localizaron ayer, a los primeros disparos, a una batería enemiga emplazada en unas posiciones donde los rojos querían acentuar la resistencia. A los primeros disparos callaron aquellos cañones rojos, y hoy, después de veinticuatro horas de silencio, cuando nuestros hombres avanzaron, pudieron ver a dos de los cañones inutilizados por nuestro fuego, y junto a ellos los otros, privados de piezas accesorias que el enemigo había retirado.

Los disparos de nuestra artillería marcaron o hirieron a la totalidad de los servidores de las piezas marxistas y los heridos, al huir, no tenían fuerza para retirar los cañones y se tuvieron que contentar con llevarse las piezas no inutilizadas elementos secundarios que no consiguen quitar su valor guerrero al botín caído en nuestras manos.

FERNANDO ORS.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Telefono 1672

EL SEÑOR

D. Emilio Serna Pérez,
Teniente del Regimiento de San Marcial núm. 22,
murió por Dios y por la Patria a consecuencia de las heridas recibidas en el frente, el día 2 de Agosto, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de Su Santidad E. P. D.

Su apenada esposa, doña Antonia Sáiz (Maestra Nacional); padre político, don Emeterio Díez; hermano, don Desiderio (Teniente de San Marcial); hermanos políticos, don Jerónimo, don Claudio, don Antonio Sáiz y Leonor Miguel; tío, don Martín (Párroco de Abillos), demás tíos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 3 de Agosto de 1938 Casa doliente: Santa Clara, 23

Información general

Los franceses residentes en el extranjero piden a su Gobierno el reconocimiento de la España Nacional

París.—El Congreso de los franceses residentes en el extranjero ha afrontado por primera vez la discusión sobre la protección de los intereses franceses en España, votando un acuerdo con el cual se indica al Gobierno a seguir el ejemplo de Inglaterra, enviando, sin más demora, un representante acreditado comercial cerca del Gobierno de Franco y especificando que éste es el único medio de salvar los mil millones y medio de francos franceses que se encuentran empleados, pero abandonados en el territorio nacional.

La construcción de caminos vecinales en Alemania

Desde el año 1933 se viene haciendo en Alemania una intensa campaña encaminada a facilitar en lo posible el trabajo del pueblo campesino, procurándole nuevos recursos económicos y nuevas posibilidades de expansión comercial.

A este fin está encaminada la construcción de vías de comunicación, especialmente aquellos caminos de poca importancia que establecen fácil acceso a las aldeas y comarcas apartadas. Con estos caminos se evitan los grandes rodeos que hace años tenían que hacer los productos del campo, antes de llegar a la carretera general y a los centros de consumo. Como consecuencia natural, al acortarse las distancias a recorrer de los productos y por lo tanto al disminuir los gastos de transporte, estas mercancías del campo han abaratado. Por eso, la construcción de estos pequeños caminos es altamente remuneradora y de rápida amortización.

La construcción de estos caminos vecinales para dar salida a los productos del campo, está a cargo del Servicio del Trabajo y la red total construida desde 1933, alcanza ya una longitud total de 16.533 kilómetros. Los gastos de construcción se elevan a 73,9 millones de marcos. Esta enorme obra realizada indica hasta qué punto el nacionalsocialismo se preocupa de la suerte de las aldeas y de la población campesina evitando con ello ese mal

que se deja sentir en nuestra época en casi todos los países, y que es el éxodo de las poblaciones campesinas hacia las grandes capitales, donde va a engrosar el número de los sin trabajo.

La potencialidad guerrera de Italia

Roma.—Durante una de las últimas entrevistas celebradas entre Mussolini, el ministro de Hacienda y los jefes del Estado Mayor del Ejército y de la Aviación, fué adoptado un programa complementario para aumentar la potencialidad guerrera de las fuerzas italianas.—D.N.B.

El ex ministro Rocha no ha muerto de enfermedad sino fusilado en Monjuich

Lisboa.—Por noticias fidedignas recibidas de Barcelona se sabe que el ex ministro radical don Juan José Rocha no ha muerto de enfermedad según anunciaron las radios rojas. El ex embajador en Portugal fué detenido el 21 de julio por querer ausentarse de Barcelona, y llevado a Montjuich y a las cinco de la mañana del día 29, los milicianos lo sacaron a las murallas donde lo fusilaron.

Durante el tiempo que estuvo en la prisión, los dirigentes marxistas, intentaron por todos los medios atraerlo a su causa, ofreciéndole incluso un puesto destacado en el gobierno Negrín, pero Rocha contestó siempre con firmeza y energía que «era un republicano convencido, pero no un asesino».

Públicamente Rocha había censurado los actos de terrorismo cometidos por la horda roja.

Los internacionales en Tortosa

Berlín.—La Agencia DNB recibe noticias diciendo que Tortosa da la impresión de ser una ciudad extranjera, en la cual, por casualidad, se encontrarán algunos españoles. Tortosa está convertida actualmente en la principal base de operaciones de las brigadas internacionales y en ella se encuentran establecidos los Estados Mayores de esos destacamentos extranjeros que constituyen una gran parte de las fuerzas de que dispone la «República española».

Con objeto de evitar incidentes, se ha procurado alejar de Tortosa a los elementos anarquistas, y muchos de ellos, que se negaron terminantemente a abandonar la ciudad, han sido detenidos.

Agregan dichas noticias que la policía de Tortosa, o sea los agentes de la GPU, ejercen un control severísimo y la dependencia vergonzosa de las autoridades de la República española con respecto a Rusia llega al extremo de que las cartas de identidad y demás documentos de los españoles rojos deba llevar el sello de la Comisaría de las brigadas internacionales, cuyo jefe es el tristemente célebre diputado francés André Marty.

Procedente del sector meridional del frente del Ebro ha llegado a Tortosa, como refuerzo, la brigada Garibaldi, cuyo jefe es el titulado coronel Giovanni.

Niños españoles en Rusia

Berlín.—Según noticias de Barcelona, que publica la Agencia DNB han sido enviados a la Unión soviética varios miles de niños, hijos de españoles rojos, con objeto de «hacer más íntimas y estrechas» las actuales relaciones de la España bolchevista con la URSS.

El «gobierno» español soviético ha anunciado que, dentro de poco, saldrán con dirección a Leningrado nuevos contingentes de niños.

Se entrevistan varios dirigentes

Barcelona.—El ministro de Obras Públicas se ha entrevistado en el «congreso» con el presidente de las Cortes, Martínez Barrio, con objeto de tratar asuntos de gran importancia.

También se entrevistaron con Martínez Barrio el ministro de Estado y Largo Caballero, entre otras «personas», de cuya entrevista no se ha dado referencia.

Saborit cargado de lingotes de oro

Valladolid.—Las emisoras rojas dieron a conocer días pasados la muerte de Mariano Vázquez, secretario general de la unión anarco-sindicalista.

El lunes, el diario parisino «Le Jour», escribe lo siguiente sobre el particular en un despacho fechado en una ciudad del mediodía francés:

«En tres capitales de la España roja, Madrid, Valencia y Barcelona, la lucha entre las organizaciones comunistas, sindicalistas y anarquistas ha adquirido estos días caracteres de gran violencia».

El secretario de una de estas organizaciones, Mariano Vázquez, fué arrestado en su domicilio particular y fusilado poco después; y un tal Morón, dirigente al servicio de Barcelona, está haciendo llamamientos de las provincias del sur para una urgente depuración de la retaguardia.

Este mismo sujeto, a juzgar por lo declarado en la emisora de Valencia, ha ordenado que en Cuenca y Ciudad Real todas las personas sean sometidas a una impacible depuración.

En Barcelona, el comité de la CNT, ha comenzado una campaña contra el gobierno Negrín, al que acusa con documentos de haber facilitado la labor de Saborit en su puesto de director general de Aduanas, desde el que pudo poner a recaudo una gran cantidad de lingotes de oro y billetes.

El conflicto manchuriano

París.—El periódico «Le Temps» se ocupa de la tensión en la frontera manchuriano-ruso-soviética, y habla de posibles complicaciones en el caso de que las fuerzas rusas intenten apoderarse de nuevo de las alturas de Changkufeng.

El periódico añade que todos los rumores concernientes a una guerra ruso-japonesa deben ser acogidos con mucha precaución ya que considerando la situación interna y el peligro que indudablemente podría provocar una guerra para el régimen staliniano, la U. R. S. S. no puede en realidad dejarse mezclar en un conflicto con el Japón. La U. R. S. S. solo podrá tratar de aprovechar las dificultades del Japón para ayudar de esta manera al mariscal Changkai-sek. Tanto para el Japón como para la paz en general, es muy urgente que se dé fin a la «aventura china».

El periódico habla por último de las ventajas de una mediación «Journal des Debats» no cree que sobrevenga un conflicto nipón-ruso de gran envergadura. La U. R. S. S. se expondría solo a grandes peligros y únicamente los extremistas interesados en Francia, partidarios de una colaboración franco-rusa, tienen interés en estas escaramuzas. Los franceses no deben inmiscuirse en manera alguna en estos conflictos, ya que cualquier intervención podría ocasionar únicamente sorpresas.

«Information» sigue los acontecimientos del conflicto entre la U. R. S. S. y el Japón con «cierta aprensión».—D.N.B.

Continúa el avance

Shanghai.—Las fuerzas japonesas continúan su ofensiva en el frente del Yangtsé sin preocuparse del conflicto de la frontera manchuriana. Ocuparon hoy la ciudad Huangmcy, terminal de la moderna carretera que conduce a Hankou. Escuadrillas japonesas han bombardeado numerosas poblaciones situadas entre Kiakiang y Hankou, destruyendo al mismo tiempo una serie de cañoneras chinas y de juncos. Para contrarrestar la ofensiva japonesa los chinos han abierto los diques de la orilla sur del río Yangtsé, aguas arriba de Kiakiang.—D.N.B.

se del conflicto de la frontera manchuriana. Ocuparon hoy la ciudad Huangmcy, terminal de la moderna carretera que conduce a Hankou. Escuadrillas japonesas han bombardeado numerosas poblaciones situadas entre Kiakiang y Hankou, destruyendo al mismo tiempo una serie de cañoneras chinas y de juncos. Para contrarrestar la ofensiva japonesa los chinos han abierto los diques de la orilla sur del río Yangtsé, aguas arriba de Kiakiang.—D.N.B.

Un proceso monstruo

París.—Comunican de Madrid que se ha iniciado un proceso monstruo al estilo de Moscú, contra una serie de partidarios de Trotsky, ciento noventa y cinco personas han sido acusadas de sabotaje contra el régimen hispanobolchevique; de ellas, han sido condenadas a muerte 23, de las que tres son mujeres; 17 personas han sido condenadas a penas de reclusión hasta de treinta años; 97 acusados fueron condenados a varios años de cárcel.—D.N.B.

Salida de Toledo del Obispo norteamericano

Toledo.—A última hora de la tarde de ayer, Monseñor Alter, Obispo de Toledo (Ohio) salió de Toledo para emprender el regreso a su país. Fué despedido por el Cardenal Gomá y autoridades toledanas.—Stefani.

Cómo pagan la ayuda los rojos

Marsella.—Ultimamente se ha embarcado en Barcelona un importante cargamento de aceite con destino a Rusia. En algunas fábricas textiles de Cataluña se ha empezado a desmontar la maquinaria para pagar con ella la ayuda extranjera que reciben los rojos.—Stefani.

Llegada a Francia de milicianos heridos

París.—Un nuevo tren de heridos y enfermos llegó a Perpiñán procedente de la España roja. Los heridos que se encuentran en grave estado fueron mandados a los hospitales de Marsella. Los demás siguieron para París.—Stefani.

Presión nacionalista

Caspe.—Las fuerzas nacionales continúan su intensa presión. En varios puntos los rojos ceden, mientras que en otros resisten con encarnizamiento.

Dos batallones que habían atacado han sido enteramente destruidos. La aviación legionaria continúa bombardeando las líneas de la retaguardia roja.

En combate aéreo fueron derribados dos ratas.

El Ejército del Sur, continúa su avance hacia los límites de la provincia de Ciudad Real.—Stefani.

Paliza tras paliza

Teruel.—Desde ayer las fuerzas rojas han desencadenado una violenta ofensiva contra las fuerzas nacionales del sector de Albarrracín. Todos los ataques han sido rechazados. El enemigo ha abandonado sobre el terreno numerosos cadáveres y abundante material.—Stefani.

Como los rojos: resistid, resistid

Shanghai.—La prensa china tra-

de reanudar la moral de las tropas de Changkai-sek, muy deprimidas ante la victoriosa ofensiva nipona contra Hankou, indicando la probabilidad de que los japoneses tengan muy pronto que hacer frente también a la U. R. S. S. Algunos periódicos chinos afirman que la guerra entre Japón y la U. R. S. S. es ya inevitable.

Subrayan que en estos últimos tiempos contingentes importantes de tropas japonesas han sido trasladadas desde Chanshi al Manchukuo. Conviene, por lo contrario pensar con escepticismo sobre la posibilidad de semejante conflicto expresado por «North China Daily News» que representan a la opinión pública británica en Extremo Oriente.

El periódico recuerda las graves y sangrientas depuraciones hechas en los altos mandos militares soviéticos y duda que Stalin pueda contar con la fidelidad del Ejército y que la maquinaria militar soviética pueda ser utilizada de forma eficaz.—Stefani.

La Roma antigua

Roma.—Por orden de la Surintendencia de Monumentos se vienen efectuando excavaciones con el fin de descubrir los corredores «muy antiguos» que comunicaban antiguamente para servicios técnicos de espectáculos. Los trabajos se hacen para desescombro de 1.700 metros cuadrados y la restauración de los corredores que se descubran en dicha superficie, que serán provistos de luz eléctrica, y podrán ser utilizados.

Además el plan de trabajos prevé la construcción en la Arena de una platea de cemento armado de 3.500 metros cuadrados, destinada a espectáculos y reuniones.—Stefani.

La situación en Méjico

Nueva York.—Comunican de Méjico que el senador Bautista acusa a altos funcionarios del Gobierno de estar complicados en la revolución intentada por Cedillo.

Las sesiones del Congreso han sido suspendidas por los violentos debates entre los conservadores y sus adversarios. Entre tanto Cárdenas, indeciso, no sabe si negar el arbitraje pedido por los Estados Unidos. Los laboristas le incitan a la resistencia, mientras que los conservadores son partidarios de una política amistosa.—Stefani.

Difícil situación de Rusia

Roma.—El redactor diplomático de la Agencia Stefani, escribe: Los conflictos repetidos en la frontera entre Siberia y Manchukou confirman una tensión bastante grave que se acaba de producir entre el Gobierno de Moscú y el Japón. Aunque existen aún incertidumbres en cuanto al desarrollo que los incidentes puedan tomar, es evidente, sin embargo, que la situación en Extremo Oriente no podrá dejar de influir sobre potencia y posibilidades militares rusas en Europa. Cada vez que en el curso de su historia se ha comprometido a fondo en Asia, Rusia se ha debilitado extraordinariamente en Europa.

Esta situación está destinada a reproducirse en un período histórico que ha empezado con los conflictos en la frontera ruso-manchú y que podrá ser bastante largo.—Stefani.

Destituyen a varios jefes militares

Barcelona.—El diario oficial del Ministerio de Defensa publica en el día de ayer unas disposiciones por las que se destituye a algunos jefes militares profesionales del Ejército, los que a su vez quedan sustituidos por los que vienen mandando unidades de milicias.

Desastre rojo en el Ebro

Bilbao.—La prensa nacional expresa su indignación por el motivo de que los soviets han empleado en su ofensiva del Ebro más de las tres cuartas partes de elementos comunistas extranjeros. El comunicado del Cuartel General nacional cita los nombres de 30 oficiales soviéticos de alta graduación, que son todos extranjeros, en primer lugar franceses, rusos, austriacos, polacos y lituanos. Las pérdidas de los rojos con motivo de sus desesperados ataques, en el sector del Ebro, recuerdan las luchas sangrientas de la ofensiva roja, sobre el frente de Teruel. El número de rojos caídos durante la última semana en la ofensiva mencionada se eleva a 3.500 y el de heridos a unos 11.000, habiendo sido hechos prisioneros 2.300.—D.N.B.

El marxista Ziromski en Barcelona

Berlín.—Se reciben noticias en esta capital según las cuales ha llegado a Barcelona el diputado

marxista francés Ziromski, que ha celebrado una entrevista con varios miembros del Gobierno rojo. El referido diputado se encuentra, además, en íntimo contacto con la Oficina de Propaganda del Komintern establecida en la capital catalana.

Muere el inventor del avión Bristol

Londres.—Con respecto a un accidente de aviación ocurrido en Bristol del cual fué víctima un capitán, se precisa que se trata del capitán F. S. Barnwel, constructor del avión de combate Bristol-Blenhiss.

Hace algunos años el capitán Barnwel construyó el citado aparato Bristol, con el cual estableció un record mundial de altura. El avión en que ha encontrado la muerte dicho capitán, era igualmente construido por él.

Comentario alemán a la misión de lord Runciman

Berlín.—Refiriéndose al viaje de lord Runciman a Praga, la «Correspondencia Política y Diplomática» escribe lo siguiente: Su labor consistirá en apreciar claramente las maniobras de Praga, encaminadas a transformar los hechos y para darse cuenta con absoluta imparcialidad y sin prejuicio alguno de la verdadera esencia de los asuntos y de la situación, con el fin de derivar las conclusiones necesarias.

Lord Runciman no se atribuirá, seguramente los poderes que un árbitro llamado a regular la suerte de los pueblos que le son extraños. Ha venido a Praga en calidad particular, mereciendo la confianza de Inglaterra. Lo que justifica su misión es en primer lugar el hecho de que antes de constituirse el Estado checoslovaco, los jefes del pueblo checo dieron a los representantes de las potencias firmantes del Tratado de Versalles, ciertas seguridades bien definidas sobre la manera en que había de organizarse Checoslovaquia, es decir, formando un Estado que fuera la suma de todas las nacionalidades que viven dentro de él.

Nadie ignora que después de ser aprobado este Estado por los aliados las seguridades en cuestión no han sido respetadas. Aquellos que por falta de cumplimiento de las promesas formuladas han sufrido durante 20 años, esperan con razón que el representante de Inglaterra considere como su deber principal insistir en que se observen íntegramente aquellas seguridades que se dieron, así como las promesas que son la verdadera base moral de la constitución del Estado checo, y no unas decisiones arbitrarias, que han sido adoptadas más tarde por una sola nacionalidad.

Únicamente reconociendo sin reserva el derecho de que es necesario poner término a las omisiones cometidas durante el período de 20 años, que ha sido un período lleno de injusticias, es necesario imponer una ordenación basada en la equidad y de esta manera podrá restituirse la tranquilidad al país y lograr la paz. Los aplazamientos, lo único que lograrán es empeorar la situación.—D.N.B.

Las primas para los vapores del Mediterráneo

Londres.—La Comisión mixta en carga por las Compañías de seguros marítimos británicas de determinar el tipo de las pólizas contra riesgos de guerra, ha acordado fijar para los vapores que naveguen por el Mediterráneo pólizas de dos libras por cien libras aseguradas, aplicable a los vapores de nacionalidad soviética, y de diez chelines por cada cien libras para los vapores griegos y panameños.

Ambos tipos son notablemente superiores a los que se aplican a buques que navegan bajo pabellón de las demás nacionalidades.

Los soviéticos cesan en sus ataques

Tokio.—La Oficina de Prensa del Ejército coreano, comunica que las tropas soviéticas han cesado esta mañana en sus ataques en las cercanías de Changkufeng, habiéndose retirado a un kilómetro de las líneas japonesas.

Los rusos han abandonado virtualmente sus posiciones sobre la colina situada a dos kilómetros al Suroeste de Changkufeng.—D.N.B.

Los laboristas a favor de los rojos

San Juan de Luz.—El leader de la oposición inglesa, Atlee, dirigió a los potentados de Barcelona un telegrama de felicitación con ocasión del segundo aniversario de la guerra civil española, subrayando que los miembros del partido laborista inglés simpatizan unánimemente con Barcelona y desean fervientemente la victoria final de la España roja, lo que constituiría al mismo tiempo un triunfo de la democracia mundial.—D.N.B.

Las misas gregorianas que han comenzado hoy jueves, día 4, a las nueve y media en la Iglesia de los Reverendos Padres Jesuitas, son aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR

Don Juan Merino Sanz
(Abogado, ex-presidente de la Excm. Diputación Provincial de Burgos)

que falleció el día 1º de Agosto de 1938, a los 80 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

LA FAMILIA

Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les anticipa las más expresivas gracias

Burgos 4 de Agosto de 1938.

¡¡¡IMPORTANTISIMO!!

Para los Ministerios, Empresas Oficiales y Dependencias Militares y Oficiales

MAQUINAS

DE ESCRIBIR - SUMADORAS - CALCULADORAS

y

PARA CONTABILIDADES GENERALES

novísimas y con los últimos adelantos

MAQUINAS ULTRAMODERNAS

Para reproducción al minuto y a la luz del día (sin necesidad de cámara oscura) de toda clase de DOCUMENTOS, LIBROS ETC.

En colores o blanco y negro, opacos o transparentes, impresos en un lado o en ambos,

Al mismo precio que antes del Glorioso Movimiento y con facilidad razonable de pago sin aumento alguno

Dirjense a

Representaciones de Maquinarias

Apartado, 149 - BURGOS

Guía Profesional

F. URRACA
OCULISTA

del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311
GRATIS A LOS POBRES

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Antonio Díez García
MEDICO-DENTISTA
RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE PRIM, 28 TEL. 1.409

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García-Inés
del HOSPITAL DE BARRANTES

Aparato urinario y piel
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Munición en la Catedral de Barcelona

París.—Se sabe de fuente fidedigna que en los sótanos de la Catedral de Barcelona existían importantes depósitos de municiones. Así lo ha testimoniado una persona agregada a la embajada roja en París.

El llamamiento a filas en la zona roja

París.—Se sabe que es muy grande la resistencia que se ha encontrado en la zona roja por parte de los reclutas llamados últimamente a filas para incorporarse a sus respectivos batallones, ya que la mayoría son padres de familia, Corrían rumores de que se llamaría a los mozos de los reemplazos de 1924, 23, 22 y 21, lo cual se había presentado a la firma de Azana, pero en vista de la mala impresión que esto había de causar, se desistió por el momento de publicar la orden.

La actitud de Negrín

Londres.—A su regreso a la capital inglesa, una persona que ha podido observar bien la situación política de Barcelona, ha declarado que todo el poder es de Negrín, el cual une a su fuerza personal, la de ser «divisible». Nadie puede hablar personalmente con Negrín, quien come, bebe y juega, pero no recibe visitas. El hecho de no hablar con nadie le da un gran poder, ya que de esta forma no tiene que ceder a nadie por amistad o por consideración política y de esta forma sus órdenes son herméticas y figuradas, manteniendo impenetrable la maquinaria gubernativa. A las órdenes directas de Negrín está en funciones de ministro de la Gobernación Paulino Gómez Sáiz, antiguo cobrador de un Banco de Bilbao, con muy pocos ideas en la cabeza, pero a quien se ha inculcado la de aplastar a los «burgueses y simpatizantes de Franco». La persecución en Barcelona de la llamada «quinta columna» a la que se pertenece, según Gómez Sáiz, por el solo hecho de no pertenecer a la Columna de los que gozan persiguiendo a la gente decente—, ha adquirido un aspecto indescriptible. El llamado ministro de la Gobernación, con la colaboración del Servicio de Investigación Militar rojo, sigue deteniendo y eliminando a toda la gente que no le place, Negrín y Gómez Sáiz, con su organización terrorista, copiada de la G. U. U. rusa, han adquirido la fama de ser los hombres más duros y sanguinarios que han pasado estos dos años últimos por Barcelona.

Las negociaciones italo-francesas suspendidas

París.—El ministro de Negocios Extranjeros ha precisado, para rectificar algunas informaciones de Prensa, que el encargado de Negocios de Francia en Roma, señor Blondel, a quien ha recibido por la tarde, no era portador de ninguna comunicación del Gobierno italiano y que en las circunstancias actuales no se piensa reanudar las negociaciones entre París y Roma.

El señor Blondel, que pasará el verano en su pueblo, en Roma, ha venido solamente a París para hacer el informe verbal acostumbrado de todos los jefes de misión en el extranjero cuando vienen a Francia en esta época del año con motivo de las vacaciones.

Los alumnos judíos extranjeros

Roma.—Un comunicado oficial prohíbe para el año escolar 1938-39 la admisión de judíos extranjeros, en las escuelas y universidades italianas, a pesar de que estén domiciliados en Italia.—DNB.

Maquinaria catalana al extranjero

Perpiñán.—Dicen de Barcelona que ha comenzado el desmontaje de algunas fábricas que están cerradas a causa de la falta de energía eléctrica, para enviar la maquinaria al extranjero como intercambio de primeras materias.

+

Las misas que han dado comienzo hoy en la Iglesia de los PP. Carmelitas, a las nueve y media y en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real, a las ocho y media, han sido aplicadas por el alma de

EL JOVEN
Pedro Fernández-Villa y Dorbe
(Teniente de la Legión de la Bandera de Carros de Combate que murió por Dios y por la Patria, en el frente de batalla, el día 31 de Julio de 1938, a los 25 años de edad después de recibir los Auxilios espirituales)

(Q. E. P. D.)
LA FAMILIA

Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de las indicadas misas, por lo que les quedará muy agradecida

Burgos 4 de Agosto de 1938.

MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

- Besugo, de 2'20 a 3'00 ptas. kilo.
- Sardinas, de 1'00 a 1'40.
- Merluza, de 3'00 a 5'00.
- Pescadilla, de 2'20 a 3'50.
- Platusas, de 1'60 a 3'50.
- Bonito, de 2'80 a 3'50.
- Congrio, de 2'50 a 3'50.
- Salmonetes, de 5'00 a 6'00.
- Rapé, de 3'00 a 3'50.
- Anchoas, de 0'80 a 1'20.
- Abadejo de 1'60 a 2'50.
- Langosta, de 8'00 a 12'00.
- Calamares, de 4'00 a 6'00.
- Gambas, a 6'00.
- Percebes, a 3'50.
- Lenguados, a 7'00.
- Lubina, a 5'00.
- Mero, a 5'00.

La cantidad de pescado vendida en el día de hoy, ha sido la de 11.499 kilos.

Burgos 3 de Agosto de 1938.

Frutas y hortalizas

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes precios máximos que, salvo variación, regirán desde el lunes 1 hasta el 7 de agosto, ambos inclusive.

- Melocotón grande extra, kilo, 2'40.
- Melocotón 2.º, 2'10.
- Pavias o brinjones, 4'80.
- Ciuela grande extra, 1'55.
- Ciuela pequeña, 1'25.
- Limón, uno, 0'35.
- Pera grande de agua, kilo, 1'55.
- Pera donguindo, 1'55.
- Pera de limón extra, 2'40.
- Ajos pequeños, ramo de 30 cabezas, 1'50.
- Ajos grandes, ramos de 60 cabezas, 2'40.
- Calabacín pequeño, 0'15.
- Calabacín mediano, uno, 0'20.
- Calabacín grande, uno, 0'25.
- Cebollas, una, 0'10 y 0'15.
- Judías verdes, kilo, 0'85.
- Patata blanca, 0'50.
- Patata encarnada, 0'55.
- Pimientos grandes, uno, 0'15.
- Pimientos pequeños, 0'10.
- Pepinos, docena, 3'00.
- Tomates de Tudela y Calahorra, kilo, 0'60.
- Uva temprana, 1'80.
- Manzanas grandes, 2'00.
- Manzanas pequeñas, 1'50.

NOTA.—Todo comprador que observe alteración en los precios máximos y calidades, deberá comunicarlo seguidamente a la Junta Provincial de Abastos, sita en el edificio del Casino, 2.º piso.

Burgos 30 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—El Secretario de la Junta.

Notas de la Alcaldía

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 25 pesetas a un individuo por hallarse en estado de embriaguez y promover escándalo en la vía pública; cuatro de 20 pesetas a otros tantos conductores de autos por circular con ellos por la acera de la calle de la Paloma, y dos de 10, una a una señora por arrojar aguas desde su balcón a unas señoras y otra a la dueña de un carro por dejarlo abandonado.

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositada una cartera con dinero encontrada por Constantino Díaz Fernández, y una bicicleta por Emiliano Alvarez. También se encuentran depositadas otras carteras con documentos.

Se ruega a doña María y doña Juana Esteban, naturales de Jaén, se pasen por la oficina de la Guardia municipal para enterarlas de un asunto que las interesa.

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

TODA LA CORRESPONDENCIA DE
El Castellano
DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Sumas anteriores	918.550'90
Dionisio Fernández Gatsi	5
Alcalde, maestra y niños de Quiscedo	7
Sra. Viada de Valterra	5
Gregorio Muñoz	2
El Presidente de la Confederación Católico-Agraria	5.445
TOTAL y sigue	921.814'90

Exposición de Planos para la mejora de la Vivienda rural en Santander

Esta tarde, a las cinco, se ha inaugurado la Exposición de estudios de la vivienda rural en la provincia de Santander.

La Exposición se halla instalada en una de las dependencias del Palacio de Justicia. Al acto han asistido el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, el señor Murguza, jefe de los servicios técnicos de Arquitectura de Falange, el jefe nacional de la vivienda señor Riquelme, el fiscal general de la vivienda de Vizcaya, el jefe provincial de Falange señor Martínez Mata, el alcalde de la ciudad señor Cuesta, el gobernador civil señor Almagro, el vicesecretario de la Secretaría nacional de Falange señor Fanjul y varios arquitectos de Falange.

La Exposición está organizada por el servicio de Arquitectura de Falange Española Tradicionalista y de los JONS.

El señor Murguza explicó al ministro y a todos los concurrentes, todos los trabajos expuestos, cuya importancia fué reconocida por los visitantes.

La exposición consta de unos sesenta bastidores en los que está reflejado el resultado de un estudio concienzudo llevado a cabo por el servicio de Arquitectura de Falange Española Tradicionalista y de los JONS, que sigue la consigna dada por el Caudillo para que la vivienda se consiga mejorar en todos sus aspectos tratando de encauzar técnicamente esta labor, teniendo ésta como punto de partida la idea de que la construcción de una casa no pueda ser empresa de interés aislado o egoísta.

Gráficamente se expone el problema particular de la provincia de Santander, amoldando la vivienda a lo que la clase de la vida y trabajo requieren según el desarrollo de las actividades de los que las habitan.

La parte más importante de los trabajos expuestos comprende el planteamiento del problema, información, viviendas actuales; tipos de viviendas propuestas y ejemplos gráficos de la provincia de Santander y de los poblados en particular.

La información sirve de base a las condiciones mínimas de habitabilidad y se estudian en ella especialmente los tipos de viviendas para el agricultor, el minero y el pescador, y como ejemplo presenta un estudio acabadísimo de urbanización de Santillana del Mar.

El señor Fernández Cuesta hizo grandes elogios de la exposición y felicitó efusivamente a la entidad organizadora.

Esta exposición estará abierta al público durante varios días.

Comedor, Gabinete, Despacho,
sin un buen reloj
GREDILLA
es incompleto.

VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN;
PLAZA MAYOR, 58
BURGOS

PLAZA DE TOROS DE BURGOS

Domingo 7 de Agosto - El acontecimiento taurino del año A LAS CINCO Y MEDIA

7 Novillos-Toros 7
de don Ignacio Encinas

Torerito de Málaga - Revertito de Sevilla
y Luis Mata, el fenómeno de Zaragoza

La nueva empresa, en beneficio del público, regala el novillo Sobrero, que será estoqueado por un conocido novillero.

Sol, 3 pesetas ;—; Sombra, 4

BALNEARIO DE LEDESMA Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas en cálicas, parálisis, escoliosis, mo, herpesismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 50 días con tarjeta identidad

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Cubiertas y Cámaras «Pirestones», marca de primera categoría.
Depósito exclusivo: Viuda de Ignacio Palacios Burgos. Existencia en cantidad de casi todos las medidas.

Se vende una silla de niño. Martínez del Campo 12, 2.º izquierda.

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Ofertas y colocaciones
Personal de comedor, hace falta. Hotel Castilla.

Cocinero y ayudante conociendo oficio. Buena remuneración. Informes: Hotel Castilla.

Se ofrece señora de 53 años de edad para servir en casa de sacerdote o matrimonio de poca familia, sabiendo un poco de cocina, sabiendo su obligación.
Informes: Gorgonio Manrique, Castrojeriz.

Se necesita profesor o profesora, sabiendo inglés y francés.
Calera, 27. Colegio, horas de 3 a 6.

Grado se necesita, para andar con un carro
Santa Cruz, 32, 1.º derecha.

Bolones de 14 a 16 años, se necesita en la Notaría de don Cruz Usatorre. Calle Victoria, 22 2.º izquierda.

Mecanógrafa, Trabajará en su casa. Presentarse Almirante Bonifaz núm. 15. Notaría Nieto.

Terranos edificables se venden.
Informaran Hijos de Moliner.

Varios
*omada Cura ulceras, quemaduras, excemas, herpes granulosos, emorroides y grietas.

Se necesita sirvienta formal. Informes: Santa Clara números 22 y 24, 2.º derecha.

Pérdidas y extravíos
Pérdida Carnets, uno agente comercial, otro de las CONS, cogidos con una goma, varias fotografías de familiares dentro de ellos.
Se ruega su entrega en la Guardia Municipal o escritorio Santa Cruz, 9.

Extravío de una cartera, con documentos entre el trayecto de Viena a Candelas por tratarse de documento de suma importancia.
Se ruega lo entreguen en esta administración gratificándose a quien lo entregue.

Arriendos y hospedajes
Caballero con destino en Burgos, desea pensión confortable.
Escribir con detalles a esta Administración núm 41.

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El Vicepresidente del Gobierno general Jordana ha sido cumplimentado en el día de hoy por el Almirante Cervera.

INTERIOR

El ministro del Interior señor Serrano Suñer, ha recibido la visita del gobernador civil de Segovia señor Lafuente.

EDUCACION

Vitoria.—En el día de hoy ha estado en el ministerio de Educación nacional el delegado nacional de Organizaciones juveniles en trevisitándose con los altos jefes del ministerio.

—Ha salido para Lisboa el comisario general de la Defensa del Patrimonio artístico español, don Pedro Murguza, que ha sido encargado por el Gobierno portugués de dirigir las obras del Palacio del Imperio, que ha de edificarse en la capital portuguesa.

Las Organizaciones juveniles a Alemania e Italia

En la madrugada de hoy ha salido a esperar el barco que ha de conducirle a Alemania un grupo de Instrutoras de la Organización juvenil femenina. En el vapor siguieron embarcarán otros jefes de las juventudes masculinas.

Este viaje a Alemania de estos elementos de la organización juvenil se realiza aceptando la invitación que en la pasada primavera el enviado de las juventudes alemanas hizo a nuestro Caudillo. Los expedicionarios españoles permanecerán dos meses en Alemania, en la escuela de mando de las Hitler Jugend de la D. B. M., asistiendo a un curso de estudio de las organizaciones de las Juventudes alemanas.

—(O)—

La Delegación Nacional de O. J. ha recibido la invitación para que 50 cadetes de la organización juvenil pasen una temporada en el magnífico «Campamento Roma» instalado por las Juventudes del Litorio. Proximamente saldrán para Italia estos expedicionarios españoles.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 4 de agosto.

Serie y numero del vagón Gt 1420, expedición 678, procedencia Pasajes, mercancía pasta, consignatario Seda.
M 2827, 679, idem, idem, idem.
M 6338, 689, idem, idem, idem.
G 4486, 1921, Monzón, ladrillo, Industrial.

M 2312, 1928, idem, idem, idem.
M 5135, 1927, idem, idem, idem.
Gt 2599, 1720, idem, idem, idem.
L 2208, 6779, Ponferrada, carbón, S. Moreno.

Mf 3215, 6801, idem, idem, L. Pérez.
H 68, 7802, idem, idem, J. Puente.
H 2393, 6809, idem, idem, V. López.
H 85, 6834, idem, idem, D. Mota.
N 2664, 8445, Dionisio idem, M. Andrés.

H 4622, 8566, Bembibre, idem, V. Vallejo.
X 17005, 6554, Sama, idem, H. Millar.

Burgos 3 de agosto 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe Estación, V. Hernández.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 3 de Agosto de 1938

Barómetro
A las ocho de la mañana: 688'4.
A la una de la tarde: 687'5.
A las seis de la tarde: 686'5.

Temperaturas
Máxima a la sombra: 54.
Mínima a la sombra: 15.

Dirección del viento y velocidad
A las ocho de la mañana: 4.
A la una de la tarde: 9.
A las seis de la tarde: 21.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA

A consecuencia de las heridas recibidas en el frente y consojato con los Santos Sacramentos, ha fallecido el Teniente del Regimiento de San Marcial núm. 22, don Emilio Serna Pérez.

A su apenada esposa, doña Antonia Sáiz (Maestra Nacional), padre político, hermano don Desiderio (Teniente del mismo Regimiento), hermanos políticos, tíos, entre estos don Martín Sáiz (Párroco de Albillos) y demás familia expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Precisase empleado práctico oficinas Dirijirse "Govadonga" Seguros, Vitoria, 16, 2.º

Noticias varias

Una nueva necesidad comercial cubierta en Burgos

Según nuestras noticias en plazo breve será abierto al público un gran almacén de hierros, para cubrir todas las necesidades de obras e industrias, teniendo los consumidores las condiciones que rijan en el mercado de Bilbao, serán instalados en los nuevos locales recientemente construídos por la firma Hijo de Ruperto Giménez que con la de Hijos de Sabino Garbisu, de Bilbao, han de llevar a cabo este negocio.

Columna Religiosa

SAN LORENZO EL REAL.—Novena al Titular de la parroquia.

Todas las tardes, a las siete y media, se rezará el Santo Rosario, se hará el ejercicio de la novena y terminará con gozos cantados, fundándose a adorar la reliquia del Santo.

SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro o de las Nieves.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las ocho, rosario, estación al Santísimo y novena con los coros.

RELIGIOSAS REPARADORAS.—S

En la Capilla de MM. Reparadoras del Sagrado Corazón, mañana primer jueves, la Hora Santa será de cinco a seis y la misa de once y media a doce y el primer viernes misa de nueve y en la función de la tarde el Ejercicio del Sagrado Corazón.

JUEVES EUCARÍSTICOS.— Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media, Hora Santa en la parroquia de San Gil, a las siete de la tarde.

Enfermeras

Preparación completa teórico-práctica Para exámenes, Septiembre. Valladolid Llame de 3 a 4. - Teléfono 1719 en BURGOS

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimiento.—Ignacio Santamaría Delgado, María Marquina Pardo y María Tomé Sánchez.

Defunciones.—José Luis Calzada Martínez, de Quintanaortuño, de 2 años, Fernán González 7.
Luis Hernando Palomares, de Burgos, 30 años, Hospital Militar.

Estanislada Santamaría, de Quintana del Coco, 68 años, Casa de Caridad.
José Luis Cardianos Alonso, de Quintana María, 22 meses, Siete Infantes de Lora 18.

Pedro Mediavilla Revuelta, de Las Presillas (Santander), 27 años, Hospital Militar.

ANISADOS FINOS, AGUARDIENTES, LICORES, VINOS RANCIOS, VERMOUTHS
Calidades selectas y precios sin competencia
MARIANO DEL BARRIO
Fábrica Alhóndiga Municipal
Sucursal: Santander, 36

SEA USTED SIEMPRE
El Castellano